

弘扬“红船精神” 勇立时代潮头

编者按:在“红船精神”提出20周年新起点上,以“大力弘扬‘红船精神’干在实处走在前列勇立潮头”为主题的红船论坛6月21日在嘉兴南湖举行,相关领域专家学者齐聚一堂、深入研讨,深化对“红船精神”丰富内涵、时代意义及永恒价值的规律性认识,感悟思想的伟力,凝聚奋进的力量。本报今日摘登部分专家发言。

点亮文明更新的引航灯

■ 李文堂

20年前的今天,时任浙江省委书记习近平在《光明日报》发表《弘扬“红船精神”走在时代前列》一文,首次提出并生动阐释了“红船精神”的深刻内涵。当我们今天来到党的诞生地,来到我们党梦想启航的地方,重温这篇文章时,我们的灵魂受到“红船精神”的激励与洗礼,我们的眼睛也会被跃然纸上的思想光芒所照亮,让我们看得更清,看得更远,不断打开历史纵深,去把握“红船精神”的深刻内涵与重大历史意义。

“红船精神”是伟大建党精神集中、生动、具体的体现。伟大建党精神在新文化运动中孕育、在社会改造思潮中演化、在各地的建党活动中淬炼,最后在产业工人与新型知识分子集中的大上海汇聚,在嘉兴南湖小船上凝结与升华。在这里,代表们通过党纲宣告了一个伟大社会革命时代的到来。整个建党过程,是伟大觉醒年代一个波澜壮阔的历史画面,一股奔腾向前的革命洪流。“红船”是这一革命洪流中勇立潮头的一叶方舟,它承载着伟大社会革命的梦想,扬帆起航,成为中国新型革命源头的象征。

毛泽东同志指出:“中国产生了共产党,这是开天辟地的大事变。”“红船”就代表了中国共产党人开天辟地、敢为人先的首创精神。党在这里诞生,从这里出征,从这里走向全国执政。纵观中华文明史,中国共产党的成立确实是“开天辟地的大事变”,是继周制礼乐、秦制郡县、隋制科举之后最伟大的文明创制,是中华文明形态自我更新的重要标志,是对跨世纪漫长社会革命的奠基。

从历史唯物主义视野来看,社会革命是文明形态更新的基本范式。按照社会革命的基本逻辑,随着经济基础的变更,全部庞大的上层建筑(包括意识形态)会或慢或快地发生变革。但恩格斯发现各国社会革命的具体路径有所不同,如英国始于工业革命,法国始于政治革命,而德国始于哲学革命。再看中国近现代史,我们会得出结论,中国的社会革命始于文化革命,从文化革命入手,进而走向政治革命与社会革命,呈现出漫长革命的特点。从文化革命走向政治革命的过程中,中国

共产党诞生了。正因为这样,中国共产党领导的政治革命与社会革命,离不开高远的文化理想与强烈的文化关怀。这特质决定了中国的现代化不同于西方世俗主义的现代化,而是由一个具有文化信仰的政党动员社会革命的现代化。这种文化信仰,就集中体现在伟大建党精神之中,体现在“红船精神”之中。可以说,党的领导是中国式现代化的关键,是通过漫长社会革命实现文明更新的关键,而“红船精神”就点亮了文明更新的引航灯。

习近平总书记指出,中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光。今天,我们深刻认识到,中华文明之所以能实现自我更新、重焕荣光,根本在于中国共产党的领导,根本在于党的文明使命的引领。

中国共产党是具有文明使命的政党。近代以来,中华民族遭受了前所未有的劫难,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。中国共产党不仅确立了为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命,而且以文明再造、文明更新为己任。第一次世界大战让中国的先进知识分子普遍看到了西方资本主义文明的满目疮痍。李大钊在1918年《东西文明根本之异点》中提出“为救世界之危机,非有第三新文明之崛起,不足以渡此危崖”。他将十月革命视为世界的新文明之曙光。在中华文明至暗时刻,中国共产党以“周虽旧邦,其命维新”的精神,接受了马克思主义,领导人走向文化变革与文明更新道路。习近平总书记指出,在近代中国最危急的时刻,中国共产党人找到了马克思列宁主义,并坚持把马克思列宁主义同中国实际相结合,用马克思主义真理的力量激活了中华民族历经几千年创造的伟大文明,使中华民族再次迸发出强大精神力量。正是通过马克思主义真理力量的“激活”作用,中国人民与中华民族开始了“伟大觉醒”,并从中华文明再次迸发出“伟大觉醒”,实现文明更新。

(作者为中央党校[国家行政学院]副校长[副院长])

造就中国式现代化先锋闯将

■ 张东刚

20年前,时任浙江省委书记习近平在《光明日报》上发表《弘扬“红船精神”走在时代前列》的署名文章,首次提出并阐释了“红船精神”的深刻内涵,将其概括为“开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神”。这一重要论断思想精辟,内涵丰富,意义重大、意境深远。开天辟地、敢为人先是动力之源,体现的是我们党勇于突破传统束缚、敢于探索新路的特质,展现的是党的强大思想优势;坚定理想、百折不挠是胜利之本,体现的是我们党矢志不渝追求真理、敢于斗争善于斗争的特质,展现的是党的强大精神优势;立党为公、忠诚为民是政德之基,体现的是我们党全心全意为人民服务、始终坚守初心使命的特质,展现的是党的强大政治优势。

100多年前,红船从南湖驶出,承载着民族复兴的梦想破浪前行,沿着二万五千里长征路驶到延安。在延安,受党的精神、党的传统、党的作风熏陶渐染,中国人民大学前身陕北公学的师生凝聚形成了党办教育事业独特的“陕公精神”,它沿袭自“红船精神”,孕育于“延安精神”,成为中国人民大学红色基因最显著的传承和最鲜活的特征。可以说,“红船精神”涵育了“陕公精神”,奠定了中国人民大学“党办的大学让党放心、人民的大学不负人民”的精神品格。

习近平同志在浙江工作期间,曾于2005年、2006年连续两年到中国人民大学考察,签订省校合作协议,为师生作《弘扬与与时俱进的浙江精神》的专题报告。2012年6月19日,时任国家副主席的习近平同志再次到学校考察,对同学们提出殷切期望,为学校用“红船精神”铸魂育人注入了新的前进之源、思想之力。

也是高校传承红色基因、培育时代新人、服务伟大实践的宝贵资源。接下来,我围绕弘扬“红船精神”和“陕公精神”,造就中国式现代化先锋闯将,谈几点认识和思考。

第一,立开路先锋、事业闯将的锐气。中国共产党的历史,就是一部党领导人民持续推进伟大社会革命和伟大自我革命的历史。“开天辟地、敢为人先的首创精神”深深融入中国共产党百余年来从理论到实践的伟大创造。在抗日战争中,国民政府把国统区的大学撤到了大后方,与此形成鲜明对比的是,我们党迎着抗战的烽火办教育,深入敌后办教育。毛泽东同志曾亲自为陕北公学题词,强调“要造就一大批人,这些人是革命的先锋队”。

造就中国式现代化先锋闯将,就要鼓励青年一代发扬首创精神,练就不断实现从0到1突破、从无到有的开拓本领,敢于在无人涉足的领域大胆探索,为党和国家事业发展开出新路子、闯出新局面。我们与浙江省一道,传承“独树一帜”的学术传统,融汇“敢为天下先”的改革基因,创新组建中国式现代化浙江创新实践研究院,成立“一带一路”国际商学院,聚焦理论研究、智库建设、人才培养等重点,从省域层面研究好、总结好、运用好推进现代化建设的理论创新、实践创新、制度创新、文化创新。

第二,立对党忠诚、勇敢向前的正气。“红船精神”强调的“坚定理想”就是要坚定信仰、信念、信心,这是共产党人的政治灵魂;“百折不挠”就是要“咬定青山不放松”“千磨万击还坚劲”,这是共产党人的精神状态。毛泽东同志在陕北公学开学典礼上送给陕公人的两件礼物,第一件就是“坚定不移的政治方向”。陕北公学的师生们在极端艰苦的条件下自力更生,挖窑洞、建校舍、修操场、开荒田、打柴火、种蔬菜,正是“百折不挠”的体现。

造就中国式现代化先锋闯将,就要鼓励青年一代发扬奋斗精神,将理想追

求与党和国家的发展目标紧密结合起来,在生动实践中了解国情民情、淬炼意志品质、增强实干本领,将来在经济社会发展一线挑大梁、唱主角、担重任。我们与浙江省一道,开展“追寻领袖初心路”“千村百巷谋发展”等实践活动,聘请习近平总书记在浙江工作期间的8位亲历者为学生实践导师,共建教学实习实践基地,近年来先后有1000余名师生赴浙江10多个市开展实地调研和社会服务,在中国式现代化的浙江实践一线中感悟思想伟力、锤炼意志才干。

第三,立人民至上、扎根人民的风气。无论是“红船精神”彰显的“忠诚为民”,还是中国共产党人“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心和使命,都阐明了一个事实,人民立场是中国共产党最本质的政治品格。陕北公学从成立之日起,就始终坚持“为人民服务,为中国共产党领导全国抗战服务,为巩固和发展边区新民主主义制度服务,为夺取全国胜利服务”。

造就中国式现代化先锋闯将,就要鼓励青年发扬奉献精神,始终把人民放在心中最高的位置,与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗,让“青春向党、不负人民”成为一生的誓言和承诺。我们与浙江省一道,组建师生振兴乡村团队,在浙江宁波葛家村、鄞州城杨村、奉化西埔村等多地驻村,与村民同吃同住同劳动,形成宁海“乡村艺术驻地创作模式”、衢州“产业艺术植入模式”等多个乡建案例,师生与人民群众的血脉联系愈发紧密。

“红船精神”既是浙江勇立潮头的宝贵精神财富,又是中国人民大学勇走新路的巨大精神力量,具有超越时空的恒久价值和强大生命力。新时代新征程,我们将牢记习近平总书记嘱托,继续弘扬光荣传统,赓续红色血脉,以弘扬“红船精神”和“陕公精神”造就中国式现代化先锋闯将,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大的贡献。

(作者为中国人民大学党委书记)

何以创造文明新形态

■ 周爱兵

文明是人类创造力的结晶和标识。20年前,习近平同志对“红船精神”作出精辟阐述,把开天辟地、敢为人先的首创精神作为第一位的内涵,深刻揭示了中国共产党人勇于创新创造的品格和特质。正是始终秉持这种品格和特质,我们党百余年来带领人民不懈探索中国革命、建设、改革规律,成功开创了中国式现代化新道路、创造了人类文明新形态。新征程上,我们必须大力传承弘扬“红船精神”特别是首创精神,提升全党和各族人民的创新创造能力,不断推进和拓展中国式现代化道路、发展和完善中华文明的现代形态。

面对世界百年未有之大变局,创造文明新形态必须弘扬首创精神、激发民族创造力。近年来,美国等西方国家之所以对中国进行全方位遏制打压,企图以“小院高墙”“脱钩断链”把中国锁定在产业链低端、阻滞中国现代化进程,其背后有一个基本预设是:只有他们才有能力创新,其他国家只能扮演“追随者”的角色。这本质上是过去“西方中心论”的当代变种,是所谓“历史终结论”和“文明冲突论”的现实表现,并不符合人类文明发展的历史逻辑。

一百多年来中华民族在探索图强过程中展现了蓬勃的创造精神,面向未来推进中国式现代化还需进一步激发更为世界瞩目的创造力。党的十八大以来,习近平总书记把创新摆在如此重要的位置,围绕创新作出如此系统的论述,既是基于对大变局主动而超前的战略应对,更是基于对文明发展规律的深刻洞察。习近平总书记指出,创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的民族禀赋;强调创新是引领发展的第一动力,坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中。这些重要论述,构成了具有鲜明时代特色的创新观,为提高国家创新能力、推动文明新形态的构建提供了有力指引。

从一定意义上讲,大国竞争博弈,

实质上是民族创造力的竞争。过去一年,从《黑神话:悟空》到DeepSeek到《哪吒2》等等,我们见证了中国的科技

和文化创新给世界带来的“意外”震撼,增强了中国人民自立自强的信心和决心,也改变着国际社会对中国创新能力和发展前景的认识。我们要加快推进建设创新驱动发展战略,构建支持全面创新的体制机制,大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,不断开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。只要让潜藏于14亿多中国人中的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流,在科学技术的“无人区”有更多中国人的发现发明,在文艺和学术的高原上有更多中国人的高峰之作,就没有任何力量能阻挡中国式现代化的实现和文明新形态的构建。

中国式现代化必须着眼于人、落脚于人,提升人的全面发展水平和创新创造能力。习近平总书记指出,现代化的本质是人的现代化。中国共产党诞生于国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘之际,其与生俱来的使命追求,就是要实现中国的现代化,推动中华文明的现代转型,从人的维度来讲就是要让人民过上好日子,实现人的现代化。社会现代化与人的现代化是紧密联系、相互促进的历程空间。从这个意义上讲,它是又一次的思想解放,使我们的文化主体性得到进一步巩固,使我们的文化自信得到极大增强。

坚持和推进“两个结合”,进一步破解“古今中西之争”,是当前思想文化界的重大责任,也是推动新时代文化创新繁荣的方法和路径。要在坚守马克思主义“魂脉”和中华优秀传统文化“根脉”的统一中打开创新空间,用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵,把中华优秀传统文化的宝贵资源和学习借鉴人类文明一切优秀成果的统一中打开创新空间,深入挖掘中华优秀传统文化精髓并结合时代要求进行创造性转化、创新性发展,同时从“人类知识的总和”中汲取更多有益成分,真正做到古为今用、洋为中用、辩证取舍、推陈出新,推动中华文化不断丰富和发展、文明新形态不断完善和成熟。

(作者为求是杂志社总编辑)

“红船精神”的理论内涵与时代价值

■ 吴德刚

20年前,时任浙江省委书记习近平首次对“红船精神”进行了精辟阐释。深入学习这一精辟阐释,对于我们深刻认识伟大建党精神具有重要意义。

一是为我们全面、深刻、准确把握伟大建党精神指明了方向。伟大建党精神是中国共产党人的精神之源。伟大建党精神和“红船精神”都是在建党初期的艰苦革命斗争中形成的,其内涵不可分割。“首创精神”“奋斗精神”和“奉献精神”,都是对中国共产党伟大建党精神所蕴含的“基因密码”的深刻反映。

二是对习近平总书记对红船精神的阐释,对我们全面、深刻、准确把握伟大建党精神提供了重要启示。从理论逻辑看,“红船精神”的产生具有马克思主义的理论基础,是马克思主义基本原理与中国革命实际、与中华优秀传统文化相结合的产物。

从历史逻辑看,中国共产党的建立是近代中国社会变革的产物,而大的召开是其中最具代表性的历史事件,是“开天辟地的大事变”。党的大治始于上海,结束于嘉兴南湖的红船上,既是偶然,更是历史的必然。从实践逻辑上看,“红船精神”和伟大建党精神都是20世纪20年代前后中国共产党组织革命斗争的结果,其精神源自中国共产党人在各地发起的建党活动,源自早期共产主义先驱们组织发动的工人运动。

三是为我们全面、深刻、准确理解伟大建党精神提供了方法论的启示。习近平总书记指出,“红船精神”的产生具有马克思主义的理论基础,工农联盟的阶级基础和早期共产主义先驱们组织发动的实践基础。这一重要论述体现了历史唯物主义的史观与方法论,启示我们认识党的每一种精神现象的发生和发展都必须坚

持从理论基础、阶级基础、实践基础的系统考察入手,全面把握其形成的历史过程。

“红船精神”深刻昭示了中国共产党人的精神世界。一是开天辟地、敢为人先的首创精神,集中彰显了早期中国共产党人改变旧世界、开创新世界的豪迈气概。

先进性是共产党人的鲜明品格。中国共产党产生了“红船精神”,都是在建党初期的艰苦革命斗争中形成的,其内涵不可分割。“首创精神”“奋斗精神”和“奉献精神”,都是对中国共产党伟大建党精神所蕴含的“基因密码”的深刻反映。

四是坚定理想、百折不挠的奋斗精神,集中展现了早期中国共产党人向往科学真理和改造旧中国的崇高价值追求。中国共产党是科学理论武装起来的政党。十月革命后,中国共产党的先驱者投入大量精力和热情,一边学习、传播马克思主义,一边认真研究俄国革命和中国现实,在不断探索的过程中,不断体验到“真理味道”的强大精神力量。中国共产党成立后,在艰苦的探索中,一代又一代共产党员用马克思主义的科学思想照耀中华大地,凭借坚定的革命理想和百折不挠的顽强意志,引领中华民族一步步从苦难走向辉煌。

五是立党为公、忠诚为民的奉献精神,集中体现了中国共产党人的宗旨和初心。中国共产党从建立之日起,就把为人民谋幸福,为民族谋复兴确定为我们的党的初心和使命,绝不允许任何在党谋私的行为。

历史证明,奉献精神贯穿于中国共产党人百年历史伟业之中,充分展现了对马克思主义的坚定信仰和对共产主义的坚贞不渝。无数革命先烈的牺牲和奉献,为党赢得了民心,唤起了在中国最广大人民中蕴藏的无穷力量,也激励了无数先进分子加入中国共产党。

“红船精神”是党的宝贵精神财富,面对当今世界百年未有之大变局,前行

在“第二个百年”奋斗目标的新征程上,我们要大力弘扬“红船精神”,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴提供发展动力和精神支撑。

一是弘扬开天辟地、敢为人先的首创精神,必须坚持与时俱进、不断创新。创新是中华民族不断前行的不竭力量源泉。历史证明,中国共产党人的先进性,不是与生俱来的,也不是一劳永逸的,只有不断改革创新,勇于推进理论创新、实践创新、制度创新以及其他各方面创新,才能不断推进国家治理体系和治理能力现代化,始终以伟大创新精神不断推进中国式现代化向更高质量、更高水平发展。

二是弘扬坚定理想、百折不挠的奋斗精神,必须铸牢理想和信念,坚持不懈奋斗。唯有崇高的理想和信念,才能铸就伟大的辉煌;而任何伟大理想必须经过艰苦的努力奋斗才能够实现。新时代新征程,我们要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实践行者。面对中国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求和百年未有之大变局,我们要充分认识伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性,坚持从严治党,不断进行自我革命,勇于担当、百折不挠、勇往直前,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,不断开创中国式现代化的新局面。

三是弘扬立党为公、忠诚为民的奉献精神,必须坚持人民至上、执政为民。“红船精神”昭示我们,唯有坚持人民至上,以人民为中心,坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,才能够真正解决人民群众所需所急所盼,让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感,进而不断激发蕴藏在人民中的创造伟力,为中国式现代化建设作出更大贡献。

(作者为中央党史和文献研究院原副院长)